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xeometricos.

e Construilos a partir do seu
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volumes.
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inconvenientes de cada un
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Corpos xeomeétricos

Antes de empezar

1.Poliedros regulares .......ccccccevcveeeennen. pax. 4
Definicions
Desenvolvementos
Poliedros duais

2.0utros poliedros .....coocceevecvieieeeeeeeeee, pax. 6
Prismas
Piramides
Poliedros semirregulares

3.Corpos de revolucion ............cco....... pax. 12
Cilindros
Conos
Esferas

4 A esfera terrestre ......cccoevvveeeinneenn pax. 15

Coordenadas xeograficas
Fusos horarios

5.Mapas ... pax. 18
Proxeccions
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Antes de empezar

Lembra
Un poliedro é un corpo pechado limitado por
poligonos.

Cada un deles recibe o nome de cara. Os lados das
caras son as arestas do poliedro e os extremos das
arestas son 0s vértices do poliedro.
En todo poliedro simple (sen ocos) cumprese a
relacion de Euler:

O numero de caras dun poliedro (C) é igual ao niumero
de arestas (A) menos o de vértices (V) mais 2

C=A-V+2

plano.

Eixe de rotscitn

C=6 V=8 A=12
A-V+2=12—-8+2=6=C

Un corpo de revolucion é calquera figura
xeomeétrica construida ao facer xirar unha figura
plana ao redor dun eixe contido no mesmo
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1. Poliedros regulares
Definicidons

Diremos que un poliedro é
regular cando se cumpren as
seguintes condicidns:

e As slas caras son poligonos
regulares iguais.

e En cada vértice concorren o
mesmo numero de caras.

S6 hai cinco poliedros regulares
(chamados tamén Sélidos
Platonicos):

e Tetraedro: 4 caras
(tridngulos equilateros)

¢ Hexaedro o cubo: 6 caras
(cadrados)

e Octaedro: 8 caras
(triangulos equilateros)

e Dodecaedro: 12 caras
(pentagonos regulares)

e lcosaedro: 20 caras
(triangulos equilateros)

Desenvolvementos

Dise que un corpo xeométrico é
desenvolvible cando pode ser
construido a partir dunha figura
plana formada por todas as caras
do corpo.

Todos os poliedros regulares son
desenvolvibles e neste apartado
mostramosche as figuras que
permiten a sUa construcion.

Caracteristicas

S

Caras: 4 tringulos squiliteros
Arestas: 6 Vérticos: 4

Caras: 6 cadrados
Arestas: 12 Vértices: 8

*

Caras: 8 triangulos equilateros

Empaguetamento de holas
on forma de tetracdro.

\.

Cristais clibicos de pirita
(Sulfuro de ferro FeS2)

Cristais octaedricos de fluorita  p ociac- 12 Vértices: 6
(Fluoruro de Calcio CaF2)

S
SR ey (e CIRMERACE AL Arostas: 30 Vértices: 20

Echuarda Torroin (Madid)

O trianmies equikiteros

i

Desenvolvemento
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Poliedros duais

Dise que dous poliedros son duais se o niumero de
vértices do primeiro coincide co numero de caras do
segundo e viceversa. Ademais ambos os dous deben
ter o mesmo numero de arestas.

Se dous poliedros son duais pode construirse un a
partir do outro unindo con segmentos os centros de
cada duas caras contiguas do primeiro.

Nas imaxes amodsase que o cubo e o octaedro son
duais, o dodecaedro e o icosaedro tamén e que o
tetraedro é dual consigo mesmo.

Tetraedro: n°de vértices =4 =n°de caras.

N° de caras do cubo = 6 =n°de vértices do octaedro
N° de caras do octaedro =8 = n°de vértices do cubo

N° de arestas do cubo = 12 = n® de arestas do octaedro.

N° de caras do dodecaedro = 12 = n° de vértices do icosaedro

N° de caras do icosaedro = 20 = n° de vértices do dodecaedro

N° de arestas do dodecaedro = 30 = n° de arestas do icosaedro.
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2. Outros poliedros

Prismas

Un prisma é un poliedro con duas caras paralelas
formadas por poligonos iguais cuxos lados Unense
mediante paralelogramos. As caras paralelas son as
bases e os paralelogramos son os lados.

e Se os lados son rectdngulos é un prisma
recto, en caso contrario € un prisma oblicuo.

e Se as bases son paralelogramos € un
paralelepipedo e si as bases e os lados son
rectangulos é un ortoedro.

e Se as bases dun prisma recto son poligonos
regulares dicimos que é un prisma regular.

[ |

Prisma oblicuo

O

Prisma regular pentagonal

Prisma regular triangular

Prisma oblicuo
Paralelepipedo

Prisma recto

Ortoedro
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Desenvolvementos, areas e volumes de prismas

regulares
Os prismas son corpos desenvolvibles. En particular, os prismas regulares tefien un
desenvolvemento moi sinxelo, formado por tantos rectangulos iguais como lados tefa e
dous poligonos regulares que forman as bases. Isto facilita o calculo das suas areas e
volumes.

1.Desenvolvemento e area dun prisma regular pentagonal:

PRISMA PENTAGONAL

ap = apotema do pentagono  p = perimetro=5-a

Area dabase = AB= p-zap o 5';'95“1

Area dun lado = a-H

Arealateral = AL = 5-a-H

Areatotal = 2-AB + AL = h-a-ap + 5-a-H=5-a-(ap+H)

a = aresta das bases = base dos rectangulos laterais
H = altura do prisma = altura dos rectangulos laterais

2.Volume dun prisma pentagonal regular:
Observa o prisma da esquerda.

Podemos considerar que esta formado por unha serie apilada
de prismas do mesmo tipo cuxa altura é a unidade.

O wvolume de cada un destes pequenos prismas é igual
a area da hase, A, logo ovolume do prisma grande sera:

V=AH
sendo H a altura do prisma.

PRISMA PENTAGONAL

U:J“_zaf’_.H= 5'_?E.H
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Piramides

Unha piramide é un poliedro cunha cara formada por
un poligono calquera e sobre os seus lados levantanse
triangulos que se unen nun punto comun. O poligono
é a base da piramide, os triangulos son os lados e 0
punto comun é o vértice. A altura é a distancia do

vértice ao plano que contén
abase.

Piramide octogonal

Se o vértice se proxecta verticalmente sobre o centro

qa base (fl l:mh_a pirén_1ide recta, en no caso contrario B R RO

€ unha piramide oblicua. A
centro da base.

Se a base dunha piramide recta é un poligono regular

dicimos que é unha pirdmide regular. Nese caso o0s

lados son triangulos isésceles e todos iguais. O

tetraedro é un caso particular de piramide. L
Piramide octogonal recta

Unha piramide truncada, ou Piramide pentagonal

tronco de piramide,
obtense cortando o seuvértice A altura é a distancia do
cun plano paralelo a base. vértice ao plano que contén
a hase.
O poliedro resultante ten
diias bases semellantes e
paralelas, pero de distinto
tamario.

A altura do tronco de piramide
& a diferenza entre a altura
da piramide inicial e a da

i use EptaIoS Piramide pentagonal oblicua

Desenvolvementos, areas e volumes de piramides
regulares

As piramides son corpos desenvolvibles. En particular, as piramides regulares tefien un
desenvolvemento moi sinxelo, formado por tantos triangulos isdsceles iguais como lados
tefia e un poligono regular que forma a base. Ao igual que nos prismas isto facilita o
calculo das suas areas e volumes.

3.Desenvolvemento dunha piramide regular pentagonal:

PIRAMIDE PENTAGONAL

a = aresta da base
AP = apotema da piramide = altura de cada lado
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4. Area dunha pirdmide regular pentagonal:

PIRAMIDE PENTAGONAL

a = aresta da base
AP = apotema da piramide = altura de cada lado

Area da base = AB = p'z'p =

Area dun lado = ﬁé‘i

AREATOTAL = AB+AL = 5°3°% o 5. 2P _ 53 (g5, pp)

a-AP

Arealateral=AL=5- 5

5.Volume dunha piramide regular pentagonal:

0 volume de calquer piramide é sempre igual a
terceira parte do volume dun prisma que tefia a mesma
base e a mesma altura, é dicir,

_ 1
V=1 AB-H

sendo, AB a area da base e H a altura da piramide

PIRAMIDE PENTAGONAL

Area da base =

Volume =

1 5-a-ap H= 5-a-ap H
3
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Corpos xeométricos

Poliedros semirregulares

Un poliedro semirregular é un poliedro cuxas caras
son poligonos regulares de dous ou mais tipos, de
xeito que en cada vértice concorren 0s mesmos
poligonos (en nimero € en tipo).

Pédense obter con certa facilidade poliedros
semirregulares a partir dos poliedros regulares
mediante a técnica do truncamento.

Truncar un poliedro consiste en suprimir un dos seus
vértices mediante a aplicaciéon dun corte plano.

Tetraedro truncado
Poliedro semirregular con 4 hexagones regulares e 4 triangulos
equilateros. En cada vértice corflien 2 hexagonos e 1 triangulo.

Cubo truncado

Palisdre semirregular con B triangulos equilateros e & octdgonos
regulares, En cada vértice corflien 2 octédgonos e 1 triangulo.

Tetraedro truncado

Octaedro regular.

Cubo truncado -

Cuboctasdra. Fermade par & cadrados e 8 tridngules equil dteros.
En cada vértice confltien 2 cadrados e 2 tridngulos

Octaedro truncado
Poliedro semirregular con

8 hexagonos regulares e 6
cadrados. En cada vértice confilen 2 hexdgonos & 1 cadrada.

Dodecaedro truncado
Poliedro semirregular con
12 pentagonos & 20 triangulos

equildteros. En cada vértice conflien 2 pentagonos e 2 triangulos.

Dodecaedro truncado
Poliedro semirregular con
12 decdgonos regulares & 20

tridngules equiliteres. En cada vértics corflien 2 decigones e 1 tridngule

Dodecaedro truncado
Foliedro semirregular con
12 pentagonos & 20 triangulos

equildteros. En cada vértice conflien 2 pentagonos e 2 triangulos.

Icosaedro truncado
Polledro semirregular con
12 partédgonos regulares e 20
hexdgonos regulares, En cada vérti
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EXERCICIOS resoltos

6.Determinar a lonxitude da aresta dun tetraedro, dun octaedro ou dun icosaedro
que hai que truncar a partir dun vértice para obter un poliedro semirregular.

0 triangulo adxunto representa unha
cara dun tetraedro, octaedro ou
icosaedro regular.

Movendo o punto vermello similase o
truncamento dos vértices,

A figura resuftante é un hexagono,
que debe ser regular para que o poliedro
que buscamos sexa semirregular.

Isto conséguese cando
X = aresta - 2x
ou sexa, cando
aresta = 3x

Logo o corte debe producirse
a unha distancia do vértice dun
terzo do total da aresta.

X aresta. 2% X

7.Determinar a lonxitude da aresta dun cubo que hai que truncar a partir dun vértice
para obter un poliedro semirregular.

0 cadrado adxunto representa unha
cara dun cubo.

Movendo o punto vermello simulase o
truncamento dos vértices.

Ao truncar observamos que a figura
resultante & un octégono, gque

debe ser regular para que o poliedro
que buscamos sexa semirreqgular.

Isto conséguese cando

4 -JE = aresta - 2x
ou sexa, cando
e o aresta

" o 2+.f2

X aresta - 2% X

8.Analiza a dualidade de poliedros regulares cando se truncan pola metade da arista.

0O cubo e o octaedro son duais. 0 dodecaedro e o icosaedro son duais.
En ambos os dous casos obtense un En ambos os dous casos obtense un
CUBOCTAEDRO ICOSIDODECAEDRO
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3. Corpos de revolucion

Cilindros

Un cilindro é un corpo xerado por un segmento
(xeratriz) ao xirar arredor dunha recta paralela ao
mesmo (eixe). O cilindro é un corpo desenvolvible.

Un cilindro ten 3 caras: duas delas son circulos
paralelos e iguais (bases) e a outra € unha cara
curva (cara lateral) que desenvolvida transférmase
nun rectangulo.

O raio do cilindro

Eixe s .

é o raio de

Raio Base superior Calquera daS SLI.IaS

C) bases e a altura

do cilindro é a

Haratriz lonxitude da
# Caralateral  xeratriz.

/———) A cara lateral
desenvolvida é un
\\“—*' ase inferior

rectangulo cuxa
base é a lonxitude
da circunferencia
gue rodea a base e cuxa altura é a xeratriz.

Elementos do cilindro

Altura

Conos

Un cono é un corpo xerado por un segmento
(xeratriz) ao xirar arredor dunha recta sobre a que
se apoia un dos seus extremos (eixe). O cono é un
corpo desenvolvible.

Un cono ten 2 caras: un

S circulo (base) e unha cara

curva (cara lateral) que
desenvolvida transféormase
/ nun sector circular.

Xeralrz

ra
Cara lateral

Raio }

ao centro da base.

O punto de apoio da xeratriz
sobre o eixe é o vértice do
cono. O raio do cono é o raio
da sua base e a altura do
cono é a distancia do vértice

A cara lateral desenvolvida é un sector circular cuxo
raio é a xeratriz e cuxa amplitude é a lonxitude da
circunferencia da base.

Area da base = AB =TT- P
Area lateral = AL = B-h = 2-r-r-h

Areatotal = 2AB+ AL=TT-F+2-TT-r-h

m=
nn
r:.:tﬂ

Ao igual que o do prisma, o
volume dun cilindro & igual
a area da base pola altura:

V = AB-h

Como neste caso a hase é
un circulo, temos:

V=rmr-h

Conos Dezenvalvementa do cono ‘v‘

h=./g*-F

B =211

Ao igual que as piramides o

A area lateral é a area dun
sector circular de raio g

e amplitude B = 2.1, logo
0 angulo central do sector
2nr

polo gque

AL = ;—-gz-a =TTg-t

fireadabase= AB = 11-1°

Areatotal =
AB+AL =1 + T-g-t

volume dun cono é a

terceira parte do volume

do cilindro que tefia a mesma
base e a mesma altura:

-1- "
V= 5-AB-h

Como a base é un circulo
temos:

-1---
V-Trrrzh
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Casquete esférico:
Cada unha das
rexiéng en que
queda dividida
unha esfera ao
ser cortada
por un plano.

esfera limitada
por dous planos
paralelos que a cortan’

Esferas

Unha esfera é un corpo xerado por un circulo ao xirar
arredor de calquera dos seus didmetros.

O raio dunha esfera é o mesmo que o raio do circulo
que a xera e coincide coa distancia do centro da
esfera a calquera dos puntos da sua superficie. Esta
propiedade caracteriza & esfera: a esfera € o
conxunto de puntos do espazo que equidistan dun
punto fixo, chamado centro.

As esferas non son desenvolvibles. Por ese motivo
a elaboracién de mapas é un problema importante.
Analizaremos este problema con mais detalle no
altimo capitulo.

e Areada esfera

A area dunha esfera de raio r é
igual & area lateral do cilindro que ,&_h"l'-':
a circunscribe.

Como o raio dese cilindro tamén é r
e a sUa altura 2r, a area da esfera
é:

A=2.1t-r-2r=4.x-r?
Ademais a area dun casquete
esférico ou dunha zona esférica
tamén ¢é igual & area lateral do
cilindro que a contén.

Area do casquete=2-r-r-h1

Area da zona=2-n-r-h2

e Volume da esfera

VE =£'Tf‘r3
3

O volume do cilindro circunscrito é:

Veo=z-r?2r = 2-nr3
Polo tanto o volume da esfera equivale a os dous terzos do
volume do cilindro circunscrito.

Como o volume dun cono do mesmo raio e altura é a
terceira parte do volume do cilindro:

Ve + Vo = V¢
A mesma relacion vale para o volume dunha zona esférica:

O volume dunha zona esférica é igual ao volume do cilindro
que a rodea menos o volume do tronco de cono que queda
no seu interior.

VZE=n-r2-h2 - vTCO

edoaod
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Circulos na esfera

Cando un plano corta a unha esfera a interseccion de ambas as duas figuras produce
sempre un circulo. Se ese circulo contén o centro da esfera dise que é un CIRCULO
MAXIMO.

As circunferencias que limitan os circulos maximos tefien a propiedade de que son
camifios mais curtos entre dous puntos calquera da superficie da esfera.

CIRCULO MAXIMO CIRCULO MAXIMO

CIRCULO MAXIMO
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Na imaxe podes ver unha
representacion do conxunto de
satélites que utiliza o Sistema de
Posicionamento Global (GPS) para
localizar con precision persoas,
obxectos, vehiculos.

A parella de numeros
(lonxitude, latitude) forman o
que se chama coordenadas
xeograficas dun lugar.

Estas coordenadas
determinan de forma precisa
a posicion sobre a Terra
dunha poboacion, un barco,
un avién, un coche e incluso
un teléfono mabil.

Polo norte

b o

Polo sur

LONXITUDE: 30° O
LATITUDE: 45° N

4. A esfera terrestre

Coordenadas xeograficas

A Terra ten unha forma case esférica. Xira sobre unha
lifa chamada eixe. Os puntos nos que o eixe corta a
superficie da Terra son os polos xeograficos.

Os planos que contefien o eixe cortan & Terra en
circulos maximos e o0s bordos destes son
circunferencias chamadas meridianos.

O plano perpendicular ao eixe que pasa polo centro da
Terra cortaa nun circulo maximo e o seu bordo é o
Ecuador. Os planos paralelos ao plano do Ecuador
cortan a Terra en circulos que xa non son maximos. Os
seus bordos son os paralelos.

e Lonxitude e Latitude

Por cada punto da Terma pasa un meridiano & s un. A sda distancia
angular con respecto & un mernidiano de referencla (Meridiano 0 ou de
Greenwich) denominase lenxitude. Ven medida en graos & hal que
Indicar se € leste FE) ou Oeste (O0) A lonatude varia entre 0 g 180°
Como exemplo, Vailadolid ten unha lomdtade de 540

Lomdude 5 30°0

Por cada punio da Terra pasa un paralelo e so.un, A siuadistancia
angular can respecto ao Ecuadar denominase latitude. Ven medida en
graos e hai gue indicar se ¢ MNorte ou Siir

A latilude minima aicangase en calquera punio do Ecwador e @ de P
A labitude mdxima alcdnzase nos polos 907N e 90°5

Como exermplo, Valladolid en unha lalfude de 410

ATasirg 0 pUnfo eo raig

edod
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EXERCICIOS resoltos

9.Ainda que agora se usa unha definicidn mais precisa, o metro &, aproximadamente,
a dezmillonésima parte do cuadrante dun meridiano calquera. Isto significa que
todos os circulos maximos sobre a Terra miden, aproximadamente, 40.000.000 de
metros (en particular, todos os meridianos e o Ecuador). A partir deste dato calcula
a lonxitude do raio da Terra, a sUa superficie e o seu volume.

SOLUCION:

40.000.000 m = 40.000 km. Como a lonxitude dunha circunferencia & 2mr, temos que

_ o000
2n

= 6366 km

A area da sua superficie (usando a formula da area dunha esfera) é:

A=4--F = 4-3,14-6366° =~ 509.000.000 km’

E 0 seuvolume é:

4

\|..f=3

3
reP = 4:3.14:6366° . 4 98.10" km® = un billén de km®

3

10. Agas o Ecuador, os paralelos non son circulos maximos e calcular a sua lonxitude
require do uso dunhas ferramentas que non veras ata o vindeiro curso. Con todo,
nalguns casos concretos e coa axuda do noso vello amigo, o Teorema de Pitagoras,
podemos facelo. Calcula a lonxitude do paralelo de 45°N.

SOLUCION:

R =raio da Terra = 6366 km

45°

A horizontal superior representa o diametro do paralelo 45°N
O complementario de 45° & 45°, logo o triangulo rectangulo

da figura ten os dous catetos iguais e un deles & o raio do
paralelo 45°;

P+P=R% = r= 5= 83 . 4501 km
Jzoo N2

A lonxitude do paralelo 45° & pois:

lonx = 2-11-r = 2-3,14-4501 = 28281 km

16
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Un fuso esférico é a rexion da
superficie da esfera limitada por
dous circulos maximos.

No caso da Terra chamamos
FUSO HORARIO a un fuso
esférico limitado por dous
meridianos.

Amplitude ﬂw— 3

Fusos horarios

Un dia é o tempo que tarda a Terra en xirar sobre si
mesma. Asi, en calquera punto é mediodia cando o Sol
pasa polo meridiano do lugar. Isto fai que incluso
localidades proximas tefian horas distintas.

Para evitar este problema dividiuse a Terra en 24 zonas
que tefien a mesma hora. Esas zonas establécense asi:
centrado no meridiano 0° férmase un fuso esférico de
150 (360°:24h=159). En todos os puntos deste fuso sera
mediodia cando o Sol pase polo meridiano 0°. A partir del,
con xiros de 152 férmanse os outros 23 fusos horarios.
O Sol tarda unha hora en cruzar cada fuso.

11. Temos unha esfera de 9 cm de raio. Calcula a superficie dun fuso esférico sobre
esa esfera de 59° de amplitude.

SOLUCION:

A superficie daesferaé A = 4-11-r° = 4-3,14-9% = 101788 cm’

A superficie dun fuso esférico de 1° de amplitude é L

Polo tanto, a superficie do noso fuso é de % - 59 = 166,82 cm’

12. A cidade A ten unha lonxitude de 123°0 e a cidade B de 23°E. Calcula a hora
que é na cidade B cando na cidade A son as 10 horas.

SOLUCION:

Dividimos as lonxifudes pola amplitude dun fuso horario (15°). Se o resto @ menor de 7 307

o cociente é a diferenza de fusos horarios de cada cidade co meridiano 0°, Se o resto é

maior entén hai que sumar unha unidade ao cociente:

123"=15". 8 + 3" logo a cidade & esta 8 husos horarios ao Oeste do merid. de Greenwich.
23" = 15"+ 1 + B*° logo a cidade B esta 2 husos horarios ao Leste do merid. de Greenwich.

Polo tanto, a diferenza horaria entre A e B € de 10 horas,

logo en B son as 20 horas.

EXERCICIOS resoltos

360

edod
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Corpos xeométricos

5. Mapas

Proxecciéns da esfera sobre un planc
Un mapa & unha representacion da esfera terresire sobre un plano

Como sabemos Que @ esfera non 2 una superdicie desenvoivible
chegarnos & conclusion de gue 05 mapas non poden ser mais que
reprasantaciins aprodmadas da realidade & nunca exacias

Mesle apariade imos analizar algunhas das lecnicas empragadas
para consinuir mapas. Todas elas conglsten en proxectar o5 punios da
gsfera sobre un plano e todas elas tefien vanlaces g inconvanienlas

‘Veromos en cada cas0 cales son eslas vanlakes & inconvenientos e
descrbiremos & sUa consiruccion

Ma actualidade additanse empragariécnicas mals complexas para
reducir no posible 05 incomenientes. Eslas 18cnlcas adaifan masturar
varias das descritas squl pero, & pesar de todo, non conseguen suprimin
tompletaments o% aras

Proxeccion de Mercator

AT, . . ST W B, e ey

Proxeccidn cilindrica dende o centro da Terrg, inventada por Gerardus Mercator en 1560,

Caracteristicas: Oz meridianos represéntanse mediante rectas verticais separados por
distancias iguais. 0% paralelos represéntanse mediante rectas horizontais mais separadas

a medida que nos afastamos do Ecuadar

Vantaxes: Mantén a forma real dos continentes @ facilita establecemento de rumbos

constantes de navegacion.

Incomeniemtes: Diminde 5 sia precision a medida que nos afastamos do Ecuador, o que fa|
fque a supericie dos paises de Europa & América do Norte pareza moito maior do gus
& en realldade.
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Corpos xeometricos

Proxeccion de Gall-Peters

Proxeccion cilindrica dende o infinito,
Caracteristicas: Os meridianos represéntanse mediante rectas vericais separados por

distancias iguais. Os paralelos represéntanse mediante rectas horizontais mais xuntas
a medida gue nos afastamos do Ecuador,

Vantaxes: Este tipo de proxeccion conserva as areas, é dicir, a superficie dos continentes tal como
seve no mapa € a comecta de acordo 4 escala do mapa.

Incomvenientes: A diferenza da proxeccion de Mercator, neste caso non se mantén a forma
correcta dos continentes, Para manter as areas, as 2onas cercanas ao Ecuador vense mais
estreitas e longas do habitual e as zonas cercanas aos polos vense mais anchas e achatadas.

e

]
i
i

Proxeccion Conica

Froxeccidn sobre un cono tanxente 4 esfera ao longo dun paralelo.

Caracteristicas: O mapa aparece no desenrolo do cono. Os meridianos represéntanse
mediante xeratrices do cono separados por distancias angulares iguais. Os paralelos

represéntanse mediante arcos de circunferencia perpendiculares aos meridianos,

Vantaxes: E moi axeitado para representar mapas zonais. E moi preciso cerca do paralelo
de tankencia.

Incomvenientes: A0 igual que nos casos anteriores as distorsidons aumentan ao afastarnos do
paralelo de tanxencia.
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Proxeccion Azimutal

Proxeccion sobre un plano tankente a esfera nun dos polos.

Caracteristicas. O mapa € circular. Os meridianos represéntanse comao raios do circulo
separados por distancias angulares iguais. Os paralelos son circunferencias concéntricas mais
separados a medida gue nos afastamos do palo,

Ventajas: E moi axeitado para representar mapas polares. E mo preciso cerca do polo.

Incomvenientes: As distorsidns aumentan ao afastarnos do polo,

e e
B il
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Calcula a area total do tetraedro truncado
sabendo que a sUa aresta mide 12 cm.

Calcula a area total dun prisma recto sabendo
que as suas bases son rombos de diagonais
D=26cm e d=14cm e a sUa altura de h=26cm.

Calcula a area lateral dun madeiro de piramide
cuadrangular regular sabendo que o lado da
base maior é B=26cm. O lado da base menor
€ b=14cm e a aresta lateral é a=13cm.

Calcula a area total do recipiente da figura
esquerda sabendo que o raio da base é r=7cm
e a altura é h=13cm.

Cantos litros de pintura se necesitan para
pintar a parede exterior dun observatorio
astrondmico (figura arriba dereita) sabendo
que ten un raio de 5 m, que a altura do
cilindro é de 9 m e que con cada litro se poden
pintar 10 metros cadrados?

Unha bdla de nadal de 3 cm de raio quérese
cubrir parcialmente con pan de ouro de forma
que a franxa cuberta tefia unha amplitude de
60° dende o centro da bdla. Calcula a
superficie da bdla que se pintara.

7.

(O triangulo APB axudarache).

8.

10.

11.

Para practicar

Calcula o volume do tetraedro regular da
figura sabendo que a sUa aresta AB=10cm.

O cubo da figura ten 10 cm de aresta. Calcula
o volume do tetraedro de vértices BCDG e
comproba que é a sexta parte do volume do
cubo.

Calcula o volume dos dous prismas en que
queda dividido o prisma regular triangular da
figura ao ser cortado por un plano
perpendicular s bases que pasa polos puntos
medios das arestas. AD=20m e AC=15m.

Calcula o volume dun tronco de piramide
cuadrangular sabendo que a aresta da base
maior é EF=20cm, a aresta da base menor é
AB=8cm e a altura do tronco é PQ=15cm.

a8

Calcula o volume da peza de arriba sabendo
que o didmetro da circunferencia exterior é de
10 cm, o diametro da circunferencia interior é
de 5 cm e a altura é de 10 cm.
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MATEMATICAS Orientadas 4s Ensinanzas Aplicadas 3° ESO W 21




Corpos xeométricos

12.

13.

14.

As figuras representan un vaso cilindrico de 6
cm de diametro e 8 cm de altura e unha copa
con forma de tronco de cono con 7 cm de
didmetro maior, 5 cm de didmetro menor e 8
cm de xeratriz. Cal ten mais capacidade?

2y

Un recipiente cubico de 10 cm de aresta esta
cheo de auga. Introducese nel con coidado
unha bdla de cristal de 5 cm de raio e logo
sacase con coidado. Calcula o volume da auga
que se derramou e a altura @ que queda a
auga cando se saca a béla.

Calcula a distancia entre dous puntos da Terra,
A e B, situados no mesmo meridiano, se a
Latitude de A é de 38° 5' S e a de B é de 7°
28’ N.

15.

16.

O punto A encontrase no meridiano 7° e o
punto B no meridiano 94°. Se en A son as 23
horas, que hora é en B?

Os puntos A e B encontranse sobre o paralelo
459N e as sUas Lonxitudes diferéncianse en
1800°. Un avién ten que ir dende A ata B que
ruta é mais curta: seguindo o paralelo ou
seguindo o meridiano polo Polo Norte?
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Para saber mais ﬁr

A medida da Terra

Outros tipos de mapa

Como vimos hai diferentes tipos de mapas O tamafio aproximado do noso planeta
baseados en proxeccions distintas da esfera cofiécese dende antigo.

sobre diferentes tipos de superficie. Aqui
mostramosche alguns outros tipos:

No século III a C.
Eratostenes calculou o
raio da Terra cunha
precisién moi boa.

Sabia que as cidades exipcias de Siena e
Alexandria estaban no mesmo meridiano e
que o dia do solsticio de veran a luz do Sol
chegaba ao fondo dun pozo en Siena e, o
mesmo dia, en Alexandria os obeliscos
proxectaban sombra cun
angulo de 7°.

No debuxo podes ver que o
angulo da sombra coincide
coa diferenza de Latitude
entre as duas cidades.

Eratéstenes contratou un
home para que medise a
distancia entre ambas as duas cidades que
resultou ser duns 800 km.

Se 79 de meridiano tefien unha Lonxitude de
800 km, o meridiano enteiro de 360° medira
800/7.360 =41143 km, de onde o raio da
Terra sera:

R = 41143/(2n) = 6548 km.

Unha excelente aproximacidn para a época! O raio
medio real é duns 6400 km.

Xeodésicas e loxodromias.

Unha xeodésica é unha lifia que une dous puntos dunha superficie polo
camifio mais curto. Sobre a Terra as xeodésicas son os circulos maximos.
Unha loxodromia € unha traxectoria sobre a Terra que corta a todos os
meridianos cun angulo constante. Son moi usadas na navegacién aérea e
maritima. Na imaxe podes ver unha loxodromia de 720,
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¢ | Lembra
LN o mais importante

Poliedros

Requlares: as slUas caras son poligonos regulares
iguais e en cada vértice concorre o mesmo n° de
caras.

Semirregulares: as caras son poligonos regulares
de tipos diferentes e co mesmo n© e tipo de caras
en cada vértice.

Prismas: as bases son poligonos regulares iguais e
os lados son paralelogramos.

Piramides: a base é un poligono regular e os lados
son triangulos concorrentes nun vértice comun.
Todos son desenvolvibles.

Corpos de revolucion

Cilindro: xerado por un rectangulo ao xirar sobre

un dos seus lados.
Cono: xerado por un tridngulo rectdngulo ao xirar
sobre un dos seus catetos.

O cilindro e o cono son desenvolvibles.
Esfera: xerada por unha circunferencia ao xirar

sobre un dos seus diametros.
A esfera non é desenvolvible.
Areas e volumes

A. lat. A. total Volume
Prismas p-h B+p-h B-h
Piramides (p-a)/2 B+(pa)/2 (B-h)/3
Cilindros 2nrh 2nr’+2nrh  nr’h
Conos ngr nr’+ngr (nr’h)/3
Esferas 4nR?>  (4nR%)/3
p = perimetro da base,
B = area da base,
h = altura, a = apotema (piramide),

r = raio da base (conos e cilindros),
R = raio (esfera), g = xeratriz (cono)
Poliedros:

A area dun poliedro é sempre igual & suma das
areas dos poligonos que forman as suas caras. O

A esfera terrestre

Meridianos: circulos maximos
qgue pasan polos polos. Numéranse
de 0° a 180° Leste e Oeste a

partir do Meridiano de
Greenwich. O meridiano dun
lugar é a sta Lonxitude.
Paralelos: circulos perpen-

diculares ao eixe da Terra.
Numéranse de 0° a 90° Norte e

Sur a partir do Ecuador. O
paralelo dun lugar é a sua
Latitude.

Fusos horarios: a Terra dividese
en 24 fusos xeograficos de 159 de
amplitude cunha hora de diferenza
entre eles.

Hora en Greenwich: 12 h { Fuso horario 07)

Mapas

Un mapa € unha representacion da
esfera terrestre sobre un plano,
obtida mediante algunha forma de
proxeccion. As mais habituais son
as seqguintes:

Proy. cilind. certral Proy. cilind. infinito

volume calcllase descompofiendo o poliedro en

prismas e/ou piramides e sumando o0s seus @ _@5

volumes. Proy. conica Proy. szl
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a) Mapa de Mercator
1) Os paralelos son circulos & os meridianos raios.

b) Mapa de Gall-Peters

2) Os meridianos e paralelos son rectas perpendiculares e os

paralelos estan mais separados canto mais lonxe do Ecuador.

) Mapa azimutal
3) O paralelos son arcos de circurferencia e os meridianos
son rectas conversentes.

d] Mapa cénico
4) O meridianos e paralelos son rectas perpendiculares e os

paralelos estan mais xuntos canto mais lonxe do Ecuador.

Autoavaliacion |

Indica que poliedro se obtén ao truncar as arestas dun
dodecaedro pola metade e indica o niumero de caras,
arestas e vértices que ten.

. Os catetos dun tridngulo rectangulo miden 12 cm e 16

cm. Pescuda que cono ten maior area total: o que se
obtén facendo xirar o tridngulo arredor do primeiro
cateto ou o que se obtén ao xirar sobre o segundo.

. Calcula a area total do poliedro semirregular da imaxe

sabendo que a slUa aresta é a. (Expresa o resultado en
funcién de a)

. Calcula a area do triangulo da figura sabendo que a

aresta do cubo é a. (Expresa o resultado en funcién de a)

.A "zona tropical" da Terra estd situada,

aproximadamente, entre os paralelos 30° N e 300 S.
Que porcentaxe da superficie da Terra esta situada na
zona tropical?

. Unha piramide de base cadrada cdrtase cun plano

paralelo @ base pola metade da altura da piramide,
obtendo unha pirdmide mais pequena e un tronco de
piramide. Cantas veces é mais grande o volume do
tronco con respecto ao volume da pirdmide pequena?

. Cortase unha semiesfera de raio R cun plano paralelo a

base da semiesfera, a unha altura de 2/3 do raio. Acha
o volume da maior das duas zonas en que queda
dividida. (Expresa o resultado en funcién de R)

. Unha milla nautica é a distancia entre dous puntos

situados sobre o Ecuador cunha diferenza de
Lonxitudes de 1'. A cantos km equivale unha milla
nautica se o raio da Terra é de 6366 km?

. Boston estd no meridiano 71° O e Frankfurt no

meridiano 9° E. Un avion sae de Frankfurt as 23 horas
e tarda 8 horas en chegar a Boston. Que hora é en
Boston cando chega?

10. Asocia os distintos tipos de mapa coas suas

caracteristicas.
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Solucidéns dos exercicios para practicar

© 0 N O 00 A~ W N P

PR R
N BB O

13.
14.
15.
16.

. 1745,9 cm?
. 1899,54 cm?
. 922,6 cm?

. 1050,4 cm?
. 43,98 litros

. 56,54 cm?

. 117,85 cm?
. 500/3 cm?®

. O pequeno 162,37 m* e o grande 487,13 cm®.
. 3120 cm?.
. 589,04 cm?®

. A copa ten un volume de 226,49 cm® e o vaso de 226,19 cm?. Tefien

practicamente a mesma capacidade.

Derramaronse 523, 59 cm® de auga. A altura final da auga é de 4,76 cm

5061 km.

En B son as 17 horas.

Polo meridiano son 10.000 km e polo paralelo son 14.172 km.

Soluciéns AUTOAVALIACION

1

2.

. E un icosidodecaedro con 32 caras, 60

arestas e 30 vértices.

O que xira sobre o primeiro: 576 cm?
fronte a 384r cm?.

6a?+3a2/3

a3

2

. 50%

.0 tronco é 7 veces maior que a

pirdamide pequena.

467R3
81

. 1,85 km
. E a 1 da madrugada do dia seguinte.

10.

a2, b4, c1, d3
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